

苏州市第四次全国文物普查 工作简报

第 1 期

苏州市第四次全国文物普查
领导小组办公室编

2024 年 7 月 5 日

【工作动态】

苏州市第四次全国文物普查领导小组第一次会议召开

苏州市第四次全国文物普查培训工作圆满结束

【简讯】

苏州市第四次全国文物普查工作推进会召开

吴中区完成第四次全国文物普查试点工作

市文保所开展文保志愿者四普培训活动

市普查办开展各板块实地调查指导工作

苏州市第四次全国文物普查有奖问答活动上线

【工作动态】

苏州市第四次全国文物普查领导小组 第一次会议召开

2月4日，苏州市第四次全国文物普查领导小组第一次会议召开。会议审议了《苏州市第四次全国文物普查实施方案》《苏州市第四次全国文物普查宣传工作方案》，对我市第四次全国文物普查工作做了动员部署。苏州市委常委、宣传部部长、领导小组组长金洁出席会议并讲话，苏州市副市长、领导小组组长查颖冬主持会议。

金洁指出，做好第四次全国文物普查工作，是深入学习贯彻习近平文化思想，认真落实习近平总书记关于文物和文化遗产保护论述精神的生动实践，也是苏州高质量建设社会主义文化强市和世界旅游目的地城市的重大举措。要强化政治引领，加强组织和经费保障，注重统筹协同推进，加强全过程质量管理，营造浓厚氛围，高质量推进我市第四次全国文物普查工作。要进一步坚定文化自信，勇担时代使命，全面加强文物和文化遗产保护，努力推动苏州文物事业高质量发展走在中国式现代化建设的前列，为全省“扛起新使命、谱写新篇章”作出新的更大的苏州贡献。

查颖冬要求，各地各部门全面落实会议精神，推进我市第四次全国文物普查工作走在前做示范。强调要确保普查工作良好开局，要求各地迅速成立相应的文物普查领导小组及

办公室，制定普查实施方案，落实工作经费。要更高质量推进普查工作，扩大覆盖面，用好新手段，加强质量监控，建强普查队伍。要坚定维护文物安全，将普查工作与文物安全风险检测评估、文物日常保护管理工作有机结合，对全市文物本体安全、“三防”安全作一次全面体检，筑牢文物安全底线。

苏州市第四次全国文物普查培训工作 圆满结束

5月13日至17日，江苏省第四次全国文物普查培训班（第二期）在苏州召开。本期培训班由江苏省文物局主办、苏州市文物局承办，来自苏州、无锡、常州等五地的近180名学员参加培训活动。开班仪式由江苏省普查办综合协调组组长宋炯主持，江苏省文化和旅游厅二级巡视员邵学文出席仪式并讲话，苏州市文物局副局长陈瑞近出席并致辞。

本次培训班邀请到多位国内文物工作领域专家学者，围绕近现代建筑遗产基础知识及调查方法、实地调查步骤与数据采集要求、田野考古调查的方法与实践等专题进行授课，并就文物普查工作中遇到的相关问题开展分享交流。

培训期间，学员分组赴越城遗址、唐寅墓、天香小筑等调研地点开展实地调查现场教学，学习并掌握文物普查相关知识和技能，提升文物普查实践能力。

5月22日，为期三天的苏州市第四次全国文物普查培训

班顺利开班。苏州市文物局副局长陈瑞近、苏州市文物保护管理所所长、市文物普查办专业技术组组长陈伟出席开班式并讲话，全市 120 余名普查骨干参加培训。

本次培训采用专家授课与实地调查相结合的方式，对第四次全国文物普查的意义及重难点进行深入解析，并就文物普查系统操作、数据采集等相关事项开展专项培训，培训期间，学员分组前往文物点进行现场教学，更加直观了解普查工作的各项规范和具体流程。

截至 5 月底，苏州市初步实现市、县两级普查骨干培训全覆盖，有效提升了全市普查队伍的专业能力和实操水平，为下阶段全面开展县（市、区）实地调查工作打下坚实基础。

【简讯】

△苏州市第四次全国文物普查工作推进会召开。2 月 23 日、4 月 17 日，苏州市第四次全国文物普查工作推进会分别召开，会议要求各县级市（区）高度重视文物普查工作，加快普查机构队伍建设、落实经费保障、制定工作方案，确保我市第四次全国文物普查各项工作落实落地。

△吴中区完成第四次全国文物普查试点工作。4 月初，吴中区第四次全国文物普查试点工作启动，历时一个月，以木渎镇为范围，共登录文物点 48 处，其中复查 44 处，新发现 4 处。试点过程中，吴中区文物局积极与资规、住建、民政等部门合作，加强文物线索征集，做好人员业务培训，确保试

点工作圆满完成。

△市文保所开展文保志愿者四普培训活动。5月30日，苏州市文物保护管理所组织约30位文保志愿者开展四普培训活动，就苏州市四普工作安排、著录内容操作、工作流程等方面进行详细指导。

△市普查办开展各板块实地调查指导工作。6月11日至14日，市普查办组织派遣技术专家赴全市各板块指导普查队伍实地调查工作，保障我市第四次全国文物普查工作稳步推进。

△苏州市第四次全国文物普查有奖问答活动上线。6月21日，苏州市第四次全国文物普查有奖问答活动上线，活动期间，参与问答抽奖的网友超千人次，进一步提升市民群众对我市四普工作的关注度和参与度。